

我的读书故事

人文宝鸡

REN WEN BAO JI

编者按：今年4月23日是第27个“世界读书日”，这个日子自1995年设立至今，推动了越来越多的人喜爱读书，以阅读陪伴成长，以阅读提升自我。近几年来，我市着力建设“书香宝鸡”，

全民阅读活动正如火如荼地开展。

本期《人文宝鸡》栏目，特别推出“我的读书故事”主题策划报道，我们采访了4位热爱阅读的市民。他们分别是：市总工会举办的“职工家中有书香

引领社会新风尚”主题征文活动中的获奖者，市图书馆推荐的经常参加各种读书活动、位于图书馆借阅排行榜上的读者，就让我们听听他们的读书故事，一起感受读书的魅力。

油墨香里的光阴

本报记者 麻雪

的案几前，一笔一画地临摹欧阳询的《九成宫醴泉铭》……”王英辉回忆着讲述道。现在，他也经常和自己的孩子一起阅读，一代代人，就这样沉浸在书页里的光阴里，光阴中也浸染了墨香。

王英辉在我市一家企业工作，在近日市总工会举办的“职工家中有书香 引领社会新风尚”主题征文活动中，他获得了一等奖。他说，读书，是他十多年来不曾中断的好习惯。在他的阅读光阴中，祖父的种种激励方式，让他在懵懵懂懂的岁月里养成了良好的阅读习惯。那时，他在看书的点点滴滴过程中，面对着一个个不认识

的字、一句句不理解的话，总要不厌其烦地去询问、叨扰祖父。久而久之，他又学会了使用祖父书桌上的枕头一样厚重的《辞海》《辞源》。这样一来，他的阅读领域相应地宽泛起来、丰盈起来。

无数次夜灯下，在他上学期间，母亲为了陪伴做作业的他，将父亲从单位图书馆带回的《李自成》摊开在床头，一字一句地看起来。母亲因为家庭拖累，小时候只进过几天学校，看长篇小说的困难可想而知。“那时，母亲总会在我做完作业时，一遍遍地把我跟前，用手指指陌生的字，我一次次告诉她读音和字义。书页翻动间，

母亲认下的字越来越多。时至今日，年过六旬的母亲还在坚持读报看书……”王英辉说。

阅读的家风是会传承的。王英辉说，外甥也在家人的耳濡目染之下，文学和书法上小有成绩；上幼儿园的女儿已经能将儿童版《西游记》，像模像样地完整讲述。“可以说，读书，在我家四代人中，形成了良好的传承与坚持。读书带给我们的记忆，恒久而绵长！”

“父亲、我和两个孩子都喜欢阅读，三代人的阅读习惯悄悄影响着家庭风气。”4月19日，70后市民、心理咨询师刘育含对记者感慨地说道。市图书馆借阅量显示，刘育含近些年借阅图书频次多、数量较高。

刘育含爱上阅读和家庭氛围有关，她的父亲是个嗜书如命的人，尤其喜欢科学、中医、历史类读物。父亲捧着一本书细细研读的场景，是刘育含脑海中抹不掉的童年记忆。刘育含回忆，小时候借书、买书不容易，一次，父母给了她五块钱，让她去县城新华书店买书，刘育含琢磨着，五块钱能买四五本书，不免心中欢喜。那日，她从宝鸡县（今陈仓区）老家的小村庄出发，上塬下坡走了一个多小时，终于到了县城，可是一摸口袋，那五块钱竟不翼而飞了。小小年纪的她想到一本书也买不到了，望着新华书店，忍不住“哇哇”大哭起来。

不知不觉中，刘育含爱阅读的习惯坚持了几十年。当了妈妈以后，从孩子七八个月开始，她便选择一些适合孩子年龄段的读物，和孩子们一起亲子阅读，时间一长，孩子们也养成了自主阅读、热爱阅读的习惯。家里人人都办了市图书馆的借阅卡，即使出门旅行，在火车上、酒店里，一家人只要静坐下来也常常手不释卷。在刘育含的家庭生活中，阅读是一件很平常的事儿，一家人经常静坐一处，各读各的书。近日，刘育含正在阅读杨绛先生的《我们仨》，她说，读好书是一种享受，能给予人智慧和启发，带给人润物无声般的滋养。

刘育含介绍，近些年，不少家长因孩子的教育和成长问题前来咨询她，她便建议他们多读一些涉及孩子心理健康的读物，如《每个孩子都需要被看见》等，从而了解孩子行为背后的心理活动和根源所在，这样能更好地陪伴孩子成长。刘育含说：“高尔基曾讲，‘书籍是人类进步的阶梯’，这句话什么时候都不过时。”

三代阅读成家风

本报记者 张琼

在书海中尽遨游

本报记者 于虹

三语文老师魏飞获得一等奖。在征文中，她诉说了这些年读书给自己和家庭带来快乐的同时，也让自己不断成长。就像庄子所说“吾生也有涯，而知也无涯”。

魏飞生在一个普通的农村家庭，在高中之前，她从没机会阅读到任何一本课外书。考上高中后，她看到镇上开了一家教育书店，仅仅一间房子，可在魏飞眼里却是一个全新的世界。于是，她开始了疯狂阅读。由于经济的原因，魏飞很少买书，但她却有一个梦想，那就是自己挣钱后，一定要买满满一屋子的书。

1996年，走上工作岗位的魏

飞并没有忘记当年的理想，只要一发工资，她就会拿出一些钱来买书。渐渐地，书架上、床边、客厅里，各种书籍随处可见。而在这些书籍中，她对古典文学尤为喜爱，唐诗宋词、百家经典、史书传记，她都经常翻阅、做笔记。

同时，阅读书籍也让魏飞的文学修养和教学质量不断提升。2006年，她因工作能力突出，从初中调入槐芽中学担任高三语文老师兼班主任。高三教学任务繁重，可她喜欢读书的习惯却从未改变。除了自己平时阅读，她也喜欢给学生分享图书，并积极参加各种文化交流活动，努力传承优

秀传统文化。

每天早晨，魏飞都会早起一个小时，在四个诵读网络群中发送诵读内容并领读。群里不时有人和她一起讨论书里的话题，共同的爱好让大家聚集在一个平台，相互促进共同提高，这也让她对读书更爱一分。魏飞说：“看到周围许多人因为我而喜欢上阅读和写作的时候，我常常会想起‘不要人夸好颜色，只留清气满乾坤’的诗句。”

床边有书好入梦

毛丽娜

不知不觉中，王芳爱阅读的习惯坚持了二十多年。在她的影响下，老公和女儿也加入读书队伍中。她的老公是一名公安干警，平时喜欢军事类和历史类图书。别看女儿才上幼儿园，与书的亲密接触已经有好几年了。每到周末，王芳就带女儿去图书馆，女儿三岁就已经认识了许多汉字，开始了大量的阅读，童话故事、自然百科等多方面的书籍均广泛涉猎。女儿今年6岁，最喜欢的礼物就是儿童读物，家里仅女儿的图

书就有200多本。

这些年，王芳先后读了周国平纪实作品《妞妞：一个父亲的札记》《岁月与性情——我的心灵自传》、余秋雨的《文化苦旅》等上百部图书，她本人和家庭也先后获得宝鸡市公安局评选的“好警嫂”“五好家庭”“五好文明家庭”等荣誉。

每天晚上，一家人坐在一起读读书、听听故事，生活虽然平淡但也恬静而充实。王芳说，她喜欢在静寂的夜里或在清晨醒来第一时间，品读带着墨香的图书。



“我常想起，祖父微眯着眼，仰躺在藤椅里，一手轻轻摇着旧蒲扇，一手捧着一部厚厚的线装书。儿时还没书桌高的我，坐在他身旁



日前，在市总工会举办的“职工家中有书香 引领社会新风尚”主题征文活动中，眉县槐芽中学高

